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C-6. FELADAT

"Propant égettiink el levegofelesleggel. Hény szézalékos volt a
levegofelesleg (az égéshez sziikséges levegdt 100%-nak véve), ha a

- vizgoz eltavolitasa utan az égéstermék anyagmennyiségének a fele a
feleslegben levd levegd? Hany mol% CO, van az égéstermékben? - '
(A leveg0 Osszetétele: 21 mol% O,, 79 mol% N,.)

C-7. FELADAT

Az alabbi kérdések feleletvalasztasos tipustiak. Van hirom vélaszelem,
pl. amménia, metdn, viz. Ezeket kisbetiikkel jeloljiik: ammonia = a,
metan = b, viz = ¢. Ha az a feladat, hogy a képletek ndvekvd
hidrogénatomsziama szerint sorba kell rakni a hirom vegyiiletet,
akkor a sorrend: viz, ammoénia, metdn. A sorrendet a betijelekkel és
(a teljesség kedvéért) a betlik kozé irt relacios jelekkel is megadhatjuk:
c < a<b. Ez a sorrend a mellékelt tablazatban megtaldlhatd, a
betljele: E. Valaszadaskor csak ezt a betiijelet kell megadni! (A
tablazat azokat a valaszlehetdségeket is tartalmazza, amelyekben a
valaszelemek egyenldsége is megtaldlhaté. Ha két valaszelem egyenld,
akkor fel is cserélheté: pl. a = b és b = a ugyanazt jelenti, a
tiblazatban ezek abécérendben, és csak egyszer szerepelnek. Az
elmondottakbdl kovetkezik, hogy az M vélasz esetében a sorrend
tetszOleges. Ha a sorrendre vonatkoz6 kérdés értelmetlen, akkor a
valasz N!)
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Keresse meg a szakirodalomban a trividlis nevekkel megadott vegyl-
leteket, a képletek tanulmanyozasa alapjan 4llapitsa meg a sorrendet az
- adott szempontok szerint!

3 vélaszelem variacibi "

sorrend jel sorrend jel 1‘
a<b<ec A a=bx<c G
a<c<b B a=c<b H
b<a<c C b=c<a I
b<c<a D c<a=b J
c<a<b E b<a=c¢ K
c<b<a F a<b=c¢ L
a=b=c M
| nincs N

Vélasz‘ként csak a tablazat alapjan meghatérozott 10 nagybetit kell
megadni, indoklasra nincs sziikség! Lehet talalgatni is, bdr itt a
véletlen taldlat valdszinlisége elég kevés (1/13 ill. 1/14 feladaton-

ként).

01 Novekvé szénatomszam a képletben:
- vajsav = a, borostyankésav = b, tejsav = ¢
- 02 Novekvo oxigénatomszim a képletben:

vajsav = a, borostyinkdsav = b, tejsav = ¢

03 No&vekvé szamii OH-csoport a képletben:
citromsav = a, almasav = b, borkésav = ¢

04 Novekvd hidrogénatomszam a képletben:
akrilsav = a, propionsav = b, piroszglésav = ¢

05 Novekvé szami COOH-csoport a képletben:
citromsav = a, almasav = b, valeridnsav = ¢

06 Novekvé szénatomszam a képletben:
olajsav = a, linolsav = b, linolénsav = ¢

07 Novekvo hidrogénatomszaim a képletben:
palmitinsav = a, linolsav = b, linolénsav = ¢

08 Novekvo szami COOH-csoport a képletben:
olajsav = a, linolsav = b, linolénsav = ¢

09 Novekvd szamu olefinkétés a szénvazban:
olajsav = a, linolsav = b, linolénsav = ¢

10 A kiralitdscentrumok névekv szama a szénvizban:
tejsav = a, almasav = b, borkdsav = ¢
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C-8.FELADAT

Az ].a dbran lathat6 triciklodekdn izomer szénvazanak palcikamo-
delljén a 6. s2. és a 7. sz. atomicentrumokat 6sszek6td csé egyik végét
a 7. sz. szén atomicentrumrdl levesszik. Hinyas szidmui szén
atomicentrumra kell 4thelyezni a szabad csévéget, hogy az /.5 aran
levé triciklodskén szénvézénak modelljét kapjuk? A megoldist nem
kell indokolni, a valaszt: 6 — 7 helyett 6 — x kotés forméban kérjiik
(ahol x = a Kkeresett szénatom helyzetszama)! Méis helyeken hason
modon atalekitva az eredeti szerkezetet taldlunk-e tovabbi
megoldasokat!

10 6

a b

1. abra.
Triciklod=kan-izomerek szénvazanak perspektivikus rajza

C-9. FELADAT

A triciklodekinok szénvazdban legtébbszor 4 db harmadrendii
szénatomot tadlunk: az egyszertisitett vonalas rajzon ezek eldgazisi
pontként jelemtkeznek. A tetraéderes tipusiu triciklodekanok vazaban
mindegyik harmadrendli atom ko6zvetleniil (hidakon Kkeresztiil)
kapcsolddik ¢gymashoz. Hidnak nevezziik a két (tetszés szerint
kivalasztott) harmadrendi atomot koézvetleniil 6sszekotd eligazas
nélkiili szénlincot vagy egyetlen kotést. Ha a hidat a rajzrol
eltavolitjuk, akkor egy biciklovdzat kapunk. Keresse meg a 2. dbrdn
lathatd tricikle dekdn-izomer szénvaziban az Gsszes hidat! Masolja le
tobbszor a sz2nvazat, és mindegyik rajzon egy-egy hidat toréljon!
Hany biciklovazat kapunk?
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2. abra. Triciklodekan-izomer szénvazanak perspektivikus rajza

C-10. FELADAT

A 3. dbrdn az o-D-galaktéz képletét lathatjuk *C,; konformaciéban.
Egészitse ki a 3.b dbrdn lathatd gylGrivazat ugy, hogy az eredeti szer-
kezetnek a t fliggdleges tiikorsiknak megfelel6 tiikorképét kapjuk! A
kiegészitett 3.b képletet forgassa el ugy, hogy a gylriziré oxigén-
atom a 3.c dbrdn levd gytriivaznak megfelelé helyzetbe keriiljon, és
egészitse ki a képletet! '

A kiegészitett képleteken levd a-galaktéz milyen sorba (D vagy L)
tartozik és milyen konformaciéji ("C,4 vagy “C;)? A feladat megolda-
sahoz javasoljuk a palcikamodell hasznalatat!

C

3. dbra. Az a-galakt6z szerkezete



